

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año XVIII.—Núm. 5.225

Palma de Mallorca.—Martes 12 de Abril de 1938 2.º T.

Precio: 15 céntimos

Saludo a Franco: ¡¡ Arriba España !!

Continuó el avance de las tropas nacionales; habiéndose ocupado, entre otros pueblos, Orcau, San Salvador de Toló, Perrarua, Campo y Erdao; habiéndose establecido una amplia cabeza de puente en Balaguer

Fué brillantemente rechazado un ataque enemigo en los montes de Vallibona, haciéndose a los rojos más de 400 muertos y más de 200 prisioneros

LA AVIACION AVERIO DOS BUQUES EN VALENCIA Y ALCANZO LOS ALMACENES DEL MUELLE DE BURRIANA.—LAS BATERIAS ANTIAERIAS DERRIBARON UN MARTIN BOMBERG

Polonia ha reconocido el Gobierno de Franco.—El Estado Español ha creado el Servicio de Identificación y el documento acreditativo de la personalidad.—Consecuencias del avance nacional: hambre y desorganización en Barcelona, y milicianos que, a centenares, escapan a Francia

DALADIER HA FORMADO GOBIERNO EN FRANCIA, SIN SOCIALISTAS NI COMUNITAS.—EL DIA DE LA GRAN ALEMANIA: EL PLEBISCITO HA CONSAGRADO LA UNION AUSTROALEMANA Y HA ELEGIDO EL NUEVO REICHSTAG

NOTICIAS OFICIALES

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 10

En el día de ayer, el Cuerpo de Ejército de Galicia ocupó importantes posiciones en los montes de Vallibona, entre las cotas 1.175 y 1.185.

Hoy han continuado su avance las tropas del Cuerpo de Ejército de Navarra, ocupando los pueblos de Orcau, Bastús, San Salvador de Toló, San Miguel de Vall, San Martí de Barcedana y Matasolana y alcanzando la línea Vértice de San Lorenzo, cota 1.003, Collado, pueblo de Baotús, vértice Toló, Campaneta y Sierra de Cucú.

Al abandonar el pueblo San Salvador de Toló, cometió el enemigo en él numerosos crímenes.

El Cuerpo de Ejército de Aragón ha establecido una amplia cabeza de puente en Balaguer, venciendo la resistencia que opuso el enemigo, al que se le causaron numerosísimas bajas y más de 300 prisioneros y se le cogieron varios coches ligeros y diverso material.

En el frente de Extremadura, límite de la provincia de Cáceres, nuestras tropas han derrotado nuevamente al enemigo en el puerto de Arrebatapas, haciéndole sufrir duro castigo.

En un reconocimiento practicado por fuerzas del Ejército del Sur, al norte de la Sierra del Ducado, han sido hallados 128 cadáveres del enemigo, que, sin duda, fueron abandonados al ser rechazados hace ya bastantes días cuando atacó nuestras posiciones.

Nuestra aviación ha averiado gravemente dos barcos en el puerto de Valencia y ha alcanzado el almacén de muebles de Burriana.

Salamanca, 10 de Abril de 1938.—2.º Año Triunfal.

De orden de S. E.

El General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 11

En el día de ayer tropas del cuerpo de ejército de Galicia, tanto en el vértice Espadella como en el Alto de la Gralla y en la cota 1175 de los montes de Vallibona, rechazaron violentos contraataques de nuevas fuerzas enemigas, recientemente llevadas a este frente, las cuales sufrieron extraordinario castigo, pues dejaron en el campo más de 400 muertos y se les hicieron más de 100 prisioneros. Además, fuerzas del mismo cuerpo de ejército; ocuparon la cota 938 al norte de la carretera de Cintores, a Morella, cota 889, Masía de Adell y de Torre Queral, cota 1002 y otras posiciones, cogiéndose en esta parte 102 prisioneros, entre ellos, una sección completa de zapadores, cuando iba a efectuar la voladura de un puente.

Fuerzas del cuerpo de ejército de Navarra, llevaron ayer a cabo la ocupación de La Boronia y cota 672.

En el día de hoy, tropas del mismo han remontado el valle de Esera y alturas al este, ocupando los pueblos de Perarua, La Puebla de Santa-va, Erdao, Santa Liestra, Quiles y Campo, dejando envueltos a su izquierda otros siete pueblos.

Los intentos del enemigo sobre las cabezas de puente de Granja de Escarpo y Serós, han sido rechazados por fuerzas del cuerpo de ejército marroquí, causándoles elevadísimas pérdidas a los rojos que han dejado abandonados 125 muertos y un tanque inutilizado.

Ayer, nuestras baterías antiaéreas derribaron un avión enemigo «Martin Bomber».

Salamanca, 11 de abril de 1938.—II Año Triunfal.

De orden de S. E.

El General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

EL PRESTIGIO INTERNACIONAL DE FRANCO

Polonia reconoce el Gobierno del Generalísimo

Varsovia.—La información política de Polonia órgano oficial del ministro de Negocios Extranjeros, anuncia el reconocimiento por Polonia del Gobierno de la España nacional y es-

pera que las relaciones existentes entre los dos países y la amistad existente entre ellos sea de gran provecho y utilidad.

CHISPAS DE LA GUERRA

Mallorca en los frentes

Desde el principio mismo de la gloriosa Cruzada española, en defensa de los principios inmortales de la Civilización de Occidente, nuestra isla ha sabido de los chispazos y heridas de la guerra.

No vaciló Mallorca, avanzada de España en el Mediterráneo, en sumarse a la palabra patriótica y viril del malogrado General Goded y, siguiendo el ejemplo de unos cuantos entusiastas, que salieron a jugar la vida en aquella mañana soleada de Julio, bien pronto quedó situada en la zona nacional y dispuesta a sacrificar cuanto fuera preciso para seguir siendo fiel a los principios eternos que hoy defiende el Caudillo de España.

Por su situación, está Mallorca lejos de los frentes de batalla, pero su característica isleña le pone frente a cualquier ataque. Bien lo sabemos los mallorquines, que hubimos de aguantar, vibrantes de impotente indignación, los ataques aéreos de los aviadores marxistas que solo supieron ser valientes, de modo constante, contra la inerme población civil. Y así, un día y otro, sobre el cielo mallorquín las alas rojas volaban arrojando su metralla. Pero pronto nuestros Caballeros del Aire (a quienes, como a aquellos otros Caballeros de Alcalá, guardará Mallorca eterno reconocimiento) redujeron a la impotencia a los atacantes que se aprovechaban de la indefensión.

La descabellada aventura de Bayo y la lección severa que los mallorquines dieron a los marxistas catalanes, al detener su avance con su valor desesperado y lleno de entu-

siasmo patriótico, y al obligarles a huir cuando estuvieron casi equilibrados los elementos bélicos de cada parte.

Pero luego, pacificada la isla, a cubierto de nuevas incursiones y dotada de defensas, llegó el momento de que los mallorquines, y por ello españoles sin reservas mentales, acudieran a los campos de la península a luchar junto a los hijos de todas las tierras hermanas que con su sangre iban arrancando a la revolución pueblo tras pueblo para cobijarlos bajo los pliegues de la auténtica bandera de la España de Franco.

Y a la península marcharon soldados de Mallorca, y camisas azules y boinas rojas, y en todas partes han dejado bien puesto el pabellón isleño y su sangre generosa ha contribuido a esta guerra de liberación.

Pero en los frentes de batalla hay también buen humor. Digalo sino el dibujo que reproducimos, obra de uno de nuestros paisanos que, en los intervalos entre tiroteos y asaltos, ha tenido tiempo de caricaturizar la efigie de un jefe rojo de batería, cuya silueta física dice bien (ya que la cara es espejo del alma) cual debe ser el espíritu de quien tal semblante tiene.

Junto al dibujo ha puesto el autor el nombre del mandamás rojo (al cual es de suponer no tardará en llegarle, si no le ha llegado ya, su merecido): se llama Atilano, pero a juzgar por su aspecto y manera de portarse mejor podría llamarse Atil-

la-sí. Y que perdone Atila la comparación y el lector el chiste malo.

Paralelamente a esta muestra de buen humor que tienen nuestros paisanos en el frente, he ahí unos párrafos de otro paisano nuestro, que presta servicio en otro sector de la península:

«No dudo que te hubiera gustado presenciar las operaciones, pero comparado con las últimas casi no tuvieron valor; espantate: dos escuadrones de sables y el nuestro empujamos y con el sable sacado se cargó contra una brigada internacional; espectáculo como éste jamás se verá; hubo soldado de los nuestros que con el sable se hinchó de matar tios; entre los prisioneros hubo checos, rusos, un argentino, polacos, para que te voy a decir más? aquello parecía la Sociedad de Naciones; los hubo que a nuestra llegada se mataban, arrojándose a sus pies una bomba de mano; se cogieron cinco ametralladoras de carrito, fusiles ametralladores, fusiles, una enormidad y una cantidad también grande

de bombas de mano. Nunca hubiera creído que con sables se hubiera podido dar una paliza como se dió a una brigada internacional. La mayor parte de ellos dicen que vinieron a España para trabajar y que les obligaron a ir al frente; son tan canallas que ni siquiera saben mentir; muchos de ellos son oficiales, pues estrellitas de cinco puntas con uno o dos galones horizontales por aquí ya tenemos bastantes.»

Y añadía el mismo comunicante unos días después:

«En la Orden General de unos días pasados figura como muy distinguida la 3.ª Agrupación de Caballería (que es la nuestra) por la brillante actuación en las pasadas operaciones; ayer vino el para felicitarnos y nos leyó una carta del Generalísimo felicitándonos por tal motivo.»

Como se ve, si Mallorca supo bravamente sacarse la espina de los invasores también sabe, por medio de sus hijos, aportar su cooperación a la inminente y definitiva victoria de España sobre Moscú.

Charla pronunciada anoche ante el micrófono de Radio Mallorca

Por el Caballero Legionario

Síntesis de la semana

Nuestra charla del lunes pasado nos valió la repulsa de un amigo muy querido. Tal vez tenga razón el amigo Mafuro. Lápiz en ristre, mapa abierto y oído alerta, esperaba nuestra síntesis para ir marcando aquellas villas que involuntariamente dejara de marcar en sus avances diarios.

Y lápiz en ristre se quedó, porque nosotros, ante tanta victoria, nos quedamos apabullados, y preferimos no hablar de guerra a dar un mal resumen en un cuarto de hora; y porque quisimos recordar la parábola del hijo pródigo a quienes son reacios en perdonar, y a quienes su bendita euforia les aleja, con exceso, de la realidad.

Hoy no queremos ser de nuevo objeto de las iras del camarada, y nos apresuramos a dar el resumen y la línea que tenemos marcada en nuestro cartograma: Río Gállego hasta Biescas, carretera de Biescas a Torla, Broto a Fiscal y Fiscal a Beldaña. Más al Norte y al Nordeste de esta villa, cabeza de partido judicial, han quedado ocupados San Vicente y Labuerda.

Desde esta villa va descendiendo nuestra línea por la carretera de Boidaña a Naval, torciendo en Arana hacia el Este para alcanzar Perrarua, sobre el río Esera, desde la cual, casi en línea recta, se dirige a Benabarre, también cabeza de partido.

No está de más advertir que la inmensa Sierra de Guara, de más de 50 kilómetros de longitud, preocupación de la gente entendida en asuntos castrenses, ha quedado completamente a retaguardia, sin, (que sepamos), haya sido necesario disparar un solo tiro para llevar a cabo su ocupación. Los miles de milicianos rojos que la guarnecían, al sospechar su envolvimiento, bu-

lieron de salir como alma que lleva el diablo, en dirección a Francia.

Desde la Sierra del castillo de Laguardes, al Norte de nuestra línea, pasando por Montañana, Claramunt y Santa Engracia a Pobl de Segur, población situada, como es sabido, a 10 kms. al Nordeste de Tremp sobre el río Noguera Pallaresa.

Bordea nuestra línea los embalses y pantanos de Tremp (cabeza de partido), cuya posesión ha proporcionado a nuestras fuerzas la satisfacción de cortar la corriente eléctrica a Barcelona y de avanzar en todo el frente de Cataluña y Castellón—aludiendo a la falta de fluido—cantando el conocido tango «Y todo a media luz...» No creemos que le haga mucha gracia al Gobierno de la Ciudad Condal, el tango nuevamente de moda. Y no sería de extrañar que cualquier día apareciera en la Gaceta de la República un Decreto declarándolo «facioso».

Cosas mucho más extrañas han hecho y han dicho los del Gobierno legítimo.

Continúa nuestra línea hasta Bastús, Conques, San Salvador y Matasolana, para torcer luego hacia el Oeste pasando por Arancís, San Cerni, río Noguera Pallaresa, Amella, Santa Lina, Camarasa, San Lorenzo (con nuevos embalses y cortes de corriente), Gerg, Balaguer (también cabeza de partido y con importante cabeza de puente establecida ayer) y Río Segre hasta Lérida.

El recibimiento dispensado a nuestros soldados en los pueblos leridanos excede a toda ponderación. En Tremp y Pobl de Segur fueron levantados soberbios arcos triunfales bajo los cuales desfilaron, entre vitorios ensordecidos, los hombres de Franco.

Ha quedado a retaguardia el pue-



blo de Avellanes (al Suroeste de Santa Lina), en el cual fueron liberados 200 pobres dementes, que, faltos de todo cuidado, gemían, famélicos, en el manicomio.

A la llegada de nuestras tropas manifestaron estruendosamente su gran alegría. Adelantose uno de los recluidos e imponiendo silencio aseguró a los soldados: «yo no soy un loco; soy un fusilado». Sonrieron los muchachos (pobre enajenado!), pero él insistió y replicó: «Soy un Oficial del Ejército. Fui condenado a muerte por «faccioso». Y fui fusilado. A pesar de una herida en la cabeza y cinco más en diversas partes del cuerpo, quedé con vida. Para no ser de nuevo fusilado, me hice el loco.

Me encerraron en el manicomio, y en él he estado esperando ansiosamente este gran día para pedirle al Caudillo que me conceda el honor de luchar en sus filas.

Ha sido recuperado el Monasterio de Sigüenza, que, aún despojado de muchas de sus riquezas y joyas, continuaba siendo un verdadero museo de arte. Ideó su fundación, en 1183, la reina Doña Sancha de Castilla, y allí descansaban sus restos mortales y los de sus hijos. Las sepulturas han sido profanadas y las maravillosas obras de arte robadas o destruidas. En un rincón del claustro románico instalaron los rojos la cocina, en donde fueron quemadas soberbias otras maestras.

Ultimamente se instaló en el Monasterio un escuadrón de caballería marxista, convirtiendo la histórica Iglesia en un gran estable.

También en Balaguer la de Santa María fué convertida en muladar.

De la del Santo Cristo nos decía anoche Radio Nacional A. Z. del frente de Madrid—ha desaparecido la Imagen milagrosa, de la cual cuenta la tradición que en época lejana fué echada al mar por un «facineroso». Entonces la Imagen, siguiendo el Río Ebro—contra corriente—ascendió hasta la confluencia del Segre, continuó río arriba, hasta llegar a Balaguer. Allí estuvo hasta que la vió, un religioso, la recogió y la transportó a la antigüísima Iglesia del Santo Cristo.

Es la región catalana una de las más ricas en tradiciones. Son las gentes de Cataluña, de las más creyentes de España. Hasta los separatistas eran en su mayoría católicos. Es la región que ha dado a sus pueblos más nombres de Santos. Sólo en la provincia de Barcelona los llevan 75 pueblos y 41 aldeas. ¿Y querían los rojos hacer de Cataluña el baluarte del comunismo! ¿Y han querido cambiar los nombres de Santos por los nombres paganos! Y lo han conseguido, de momento. San Felu de Guixols se llama Guixols a secas; S'n Julián de Cerdanyola, Cerdanyola; y, en su incomprensible vesania, han llegado a cambiarle el nombre hasta a San José de la Montaña, Imagen muy venerada en Cataluña y especialmente en Barcelona. Le llaman ahora los muy cafres—nos aseguraba Radio Salamanca—noches atrás—Pepe el Alpini.

Continuemos la línea. Lérida, Alcarraza, y margen derecha del Segre hasta su confluencia con el Ebro, y a partir de Mequinenza la margen derecha de este río hasta las cercanías de Cherta. No está de más repetir que los pueblos que en este sector forman nuestra línea son los de Fayón, Ribarroja, Flix (con sus importantes fábricas de productos químicos), Ascó, Mora de Ebro (rio Mora la Nueva situada en la margen izquierda), Benisanet, Miravet y Pinell de Bray. La línea continúa hasta las alturas del Noroeste de Cherta y del Suroeste de Alfora. Ocupamos la margen izquierda del Ebro hasta la confluencia del pequeño río Chalamula.

A partir de las alturas del S. O. de Alfora se eleva la línea hacia el Noroeste hasta las proximidades de Valderrobres, descendiendo por Peñarroya, se interna en Castellón, pasa por el Este de la Torreta. Sierra de San Marcos, Vallibona, Sierra de Turmell (ocupada por entero), cruza la carretera general de Castellón en las cercanías de la Venta del Aire, llega a unos kilómetros de San Mateo de las Fuentes, y vuelve a ascender pasando por el Sur de la ciudad carretera, por el de Morella y de Forcal, y después de subir por el Oeste de la carretera Forcal-Palangués y por el Vértice Milán, se interna en la provincia de Teruel, Sector de Castellote.

Queremos dar la situación de la Venta del Aire, sobre la carretera, ocupada el día 8, por ser escasos los mapas que la marcan.

Venta del Aire se halla enclavada sobre la carretera Castellón-Zaragoza, 10 kilómetros al N. O. de San Mateo, 5 al Oeste de Chert, y 19 al Sureste de Morella. Se encuentra a 32 kilómetros de Benicarló, por consiguiente San Mateo está a 22 kilómetros del mar.

Uno de los primeros acuerdos tomados por el Gobierno nacional-sindicalista con relación a Cataluña, después de su liberación parcial, fué la anulación del Estatuto catalán, en mala hora concedido—reza el Decreto de derogación.

«Unidad entre las tierras de España, unidad entre las clases de España, unidad en el hombre y entre los hombres de España». Así lo proclama el juramento de la Falange. Y en nombre de esta intangible unidad, el Gobierno del General Franco concede a las provincias catalanas

el honor de ser gobernadas como el resto de España.

No es, pues, un castigo para Cataluña, la derogación del malhadado Estatuto: el Generalísimo Franco concede a la parte liberada el honor de formar en el concierto de regiones que van con su unidad total a la formación de la España Una, Grande y Libre.

Caudillo de la Falange: Hoy, nuevamente, después del paso dado en favor de la Unidad de nuestra España, queremos ratificar nuestra confianza en vos, En vos descansa el futuro de España. Vos nos traereis la Paz definitiva. Vos forjareis la España Imperial y Eterna. Millones de camisas azules, al saber reafirmada vuestra voluntad de unificación de regiones, repiten, brazos en alto, su frase que es promesa y disciplina: A vuestras órdenes, Generalísimo.

La masa roja, que había tomado en serio la ofensiva marxista en Aragón y la inteligencia de don Inda, forjador del Ejército del pueblo, y que para premiar sus buenos servicios a la República había organizado un grandioso homenaje al defensor de las libertades ciudadanas, se ha visto de nuevo defraudada. El futuro homenajeado ha sido destituido del cargo de ministro de la Defensa, o quizás, viendo el asunto irremisiblemente perdido, ha ganado la frente

SALIENDO AL PASO

Una nueva maniobra de los rojos

Los rojos quieren desencadenar una nueva campaña de prensa a base de falsedades e iniquidades, por fuente digna del mejor crédito tenemos noticias ciertas de la nueva agaña que pretenden los rojos a fin de procurar en su agonía una nueva movilización en los medios internacionales. Para ello han recurrido a todo cuanto puedan realizar con objeto de arreglar en lo posible el estado de cosas que tan desfavorable les está yendo cada vez más con objeto de desencadenar otro movimiento internacional.

Con motivo de los últimos avances de las fuerzas nacionales han buscado a toda costa gastar el último cartucho que les queda y ahora parece que pretenden desencadenar esta última maniobra, quieren por medio de esta campaña de prensa herir en los sentimientos mas finos del humanitarismo y acudir a ellos en nombre del mismo en los países de Europa y América.

Pero les salimos al paso porque sabemos y estamos enterados a la perfección de la maniobra que se proponen: ello es nada menos que haber ver al mundo que nosotros

IMPORTANTE DECRETO DEL MINISTERIO DE INTERIOR

Se crea el servicio de identificación para proveer a los españoles del documento acreditativo de la personalidad

Burgos—El «Boletín Oficial» del Estado publica el decreto siguiente:

Los diversos intentos de llevar a cabo por el establecimiento de un documento nacional de identidad se frustraron reiteradamente pero el Nuevo Estado recoge esta necesidad siguiendo las normas que en la actualidad parecen más prácticas y que ya las realizan otros países encaminadas a la implantación de los servicios.

A tal efecto y a los fines propuestos por el ministerio del Interior que se había podido comprobar que los documentos que en la actualidad existen son en forma deficiente y así en virtud de lo expuesto a propuesta del ministro del Interior con la aprobación del Consejo de ministros dispongo:

Art 1.º Dependiente del ministerio del Interior se crea el servicio de Identificación con objeto de proveer a todos los españoles mayores de 16 años de un documento acreditativo de su personalidad.

Art. 2.º En el documento de identidad constarán los nombres y apellidos, su naturaleza, sexo y fecha del nacimiento, estado civil y profesión, domicilio y todas las características típicas del individuo con una fotografía de medio busto descubierta del tamaño que se determinará en el reglamento conforme en el decreto se hará constar, los datos que convengan expresar.

Art. 3.º El documento de identidad tendrá la composición adecuada para que puedan registrarse otras circunstancias concernientes al individuo de un modo especial a aquellas que en la actualidad origine la expedición de tarjetas carnet para la situación militar, para la aptitud de conducir vehículos de motor mecánico, pertenecer a asociaciones e entidades y funcionarios y otros analogos que se establecerán en centros y oficinas que se precisen por aquellos obreros y empleados en relación con sus empleos.

Art. 4.º La expedición del documento será gratuita por todas aquellas personas que carezcan de ingresos, en los demás casos su

ra. Pronto hemos de saberlo. Hasta hoy solo sabemos que ha cesado en el importante cargo que durante varios meses ostentara y que la comisión organizadora del homenaje ha acordado suspenderlo «sine die»

No sabemos el efecto que habrá producido en la zona roja la última espantada de Prieto. En la nueva, en la azul, no ha causado sorpresa. Conocemos de sobra su manera de proceder, que no es sino la de todos los capostotes marxistas al sentirse acosados; huir y dejar en la estacada a los pobres embaucados que en mal hora fiaron en sus promesas y en su hombría.

Vayase con su farsa, con su maldad y con su cobardía a otras tierras donde no le conozcan, que aquí, en España, hasta en la zona roja, saben de sus maldades y sus canalladas.

Por nuestra parte solo deseamos que se vaya lejos, muy lejos, y que acabe sus días como se merece; como quisieran muchos obreros titulados rojos, muchas madres escarnciadas y muchas mujeres enviudadas.

Cuantos, al sentirse liberados, prorrumpen como nosotros—en vibran tes gritos de

¡FRANCO! ¡FRANCO! ¡FRANCO!
¡ARRIBA ESPAÑA!

facilitará al de Orden público todos los datos que interesen a los funcionarios que están encomendados los servicios.

Art. 13.º El ministerio del Interior dará las disposiciones reglamentarias para el presente decreto. Burgos 9 de abril de 1938.—II Año Triunfal.

La guerra española desde el extranjero

Aumentan los refugiados de Cataluña en Francia

Paris.—Se anuncia la llegada de centenares de refugiados que han entrado en Francia por el valle de Arán. Grupos de mujeres, niños y ancianos llegaron a las 9. El segundo grupo, más numeroso que el primero, estaba compuesto de centenares de anarquistas.

Otro grupo de 500 milicianos, todos jóvenes, movilizados de la quinta del 40, entraron con sus instructores.

Todos ellos fueron embarcados en trenes y conducidos a la frontera franco-catalana para ser enviados nuevamente a Barcelona.

Hoy se han enviado cinco trenes por Magninon que eran portadores de 5.000 milicianos anarquistas. Iban destinados a Cerbère.

Por la tarde seis mil personas más eran internadas hacia los campos de concentración.

La situación de la España roja

En Barcelona se desea la terminación de la guerra. No hay alimentos bastantes

Zaragoza.—Un joven que ha podido fugarse de Barcelona ha manifestado que la desmoralización existente en el retaguardia es grande y hasta incluso los anarcos sindicalistas y separatistas quieren que se termine la guerra, del modo que sea, pero que sea pronto. De cada día se hace más difícil la situación en Barcelona, debido a que la mayoría de dirigentes no pueden escapar al extranjero y en vista de que deben continuar en la capital envían hombres y más hombres al frente.

Numerosas fábricas no pueden trabajar a causa de la falta de primeras materias, y son reforzadas por los obreros parados las brigadas de voluntarios aunque es inútil la resistencia.

Aumenta de cada día la restricción del racionamiento de la población civil, las personas que se consideran poco gratas a la causa marxista se les somete al padecimiento del hambre ya que se les quita o se les desposee de sus cartillas.

De estas restricciones quedan exceptuados los cabecillas que mandan los cuales poseen buena mesa y son objeto de favoritismos. Existen bolsas negras en las cuales las mercancías se ven al precio como por ejemplo un kilogramo de azúcar vale 22 pesetas. La verdadera tragedia la pasan los refugiados que se ven obligados de ir de un sitio a otro, de pueblo en pueblo, estando sometidos a toda clase de privaciones.

En el último número de «La Vanguardia» se publica una nota en la que decía: «El gobierno provisional de Euskadi celebró una reunión asistiendo los consejeros y el secretario general de la presidencia, acordándose solicitar del gobierno de la república, en beneficio de los refugiados vascos que se les de un racionamiento lo suficiente necesario para poder vivir».

Con esta nota se comprenderá la situación angustiosa por la que pasan los refugiados y en general la grave situación que atraviesan todas aquellas pobres gentes.



FRONTON BALEAR
Hoy Martes 12 de Abril de 1938
Tarde a las 5

Carmelo - Rego contra
Atano - Echaburu
Barrenechea - Echenique contra
Román - Hernani Y QUINIELAS
Detalles por carteles y programas
Sábado partidos y quinielas.

Ayuntamiento de Palma

Se pone en conocimiento de los comerciantes a quienes pueda interesar, que se abre un concurso para la confección de 155 uniformes de verano, para los individuos de la Guardia Municipal de este Ayuntamiento. Las proposiciones deberán formularse dentro sobre cerrado acompañando muestra de la tela y expresando el coste de cada uniforme y fecha de su entrega. Las proposiciones se admitirán en el Negociado de Gobierno y Policía durante las horas de oficina hasta el día 20 del actual inclusive. El coste del presente anuncio correrá a cargo del adjudicatario. Palma, 9 de abril de 1938.—II Año Triunfal.—VIVA ESPAÑA.—El Alcalde, Mateo Zafortesa.

SOLUCION DE LA CRISIS FRANCESA

Daladier ha formado Gobierno

No figuran en él socialistas ni comunistas, pero si centristas

La lista del nuevo Ministerio
Paris.—Como se esperaba ayer Daladier fué al Eliseo a dar cuenta al presidente de la lista ministerial que había formado y una vez aprobada por el presidente convocó a los nuevos ministros para las tres de la tarde en el Eliseo y que a esta hora acudirían todos.

El nuevo gobierno está formado por Radicalesocialistas, Izquierda republicana, demócratas, liberales e independientes y demócratas cristianos; hay cuatro senadores y el resto son diputados; y está compuesto de la siguiente manera:

- Presidencia y defensa nacional, Eduard Daladier R. S.
- Vicepresidencia y Coordinación, Camille Chautemps R.
- Justicia, Paul Reynaud Centro.
- Finanzas, Marchandieu.
- Trabajo, Ramadier.
- Aire, Delachambre Radical soc.
- Ex-combatientes, Jules Risse id.
- Marina mercante, Chapdelaina, Izquierda rep.
- Trabajos públicos, Chotard.
- Economía, Raimundo Vanternaud.
- Negocios extranjeros, Paul Boned, Radical soc.
- Interior, Albert Sarraut, id. id.
- Educación nacional, Saysse, id. id.
- Agricultura, Quailles, id. id.
- Obras públicas, Frossard, Unión soc. rep.
- Comercio, Chandin, Radical.
- Marina de guerra, Campinchi, Radical soc.
- Correos, Julien, id. id.
- Pensiones, Charpentier Deridder, R. S.
- Colonias, Marsais.

Palabras del presidente ante el micrófono

Paris.—El nuevo Presidente del Consejo de ministros, Daladier ha pronunciado a últimas horas de la tarde por el micrófono una alocución dirigida al pueblo francés. En ella el jefe del gobierno ha dicho que considera que los problemas políticos, sociales y económicos se encuentran ligados al problema de la paz, por cuya consecuencia es necesario que el pueblo francés se de cuenta de que debe prestar su apoyo al gobierno.

El gobierno se propone presentar al parlamento el próximo jueves. Ayer tarde se celebró manifestación de los elementos extremistas que protestaron contra la caída del gobierno Blum y se manifestaron a favor de los rojos españoles. Los manifestantes llevaban banderas rojas españolas soviéticas.

El programa del gabinete Daladier

Paris.—El programa del gabinete Daladier está basado en los siguientes puntos:

- Continuación de la política exterior seguida hasta ahora, o sea la No intervención en España.
- Pedir plenos poderes por espacio de seis meses.
- Solicitar un crédito al banco nacional de 400.500 millones de francos para atender a los más urgentes servicios.
- Efectuar una emisión de 15.000 millones.
- Evacuación de todas las fábricas ocupadas.
- Solución de todas las huelgas y nueva reglamentación de las mismas, limando todas las diferencias existentes entre obreros y patronos.

INFORMACION LOCAL

Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 12 de Abril de 1938. 2.º T.

Jefe de día.—Teniente Coronel de Infantería don Pedro Montaner Gual. Imaginaria.—Teniente Coronel de Artillería don Felipe Nadal Guasp. Visita Hospital.—1er. Capitán de Infantería. D. O. de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de E. M.—Carlos Marin de Bernardo.

Estado Mayor
Orden General del día 11 de abril de 1938. 2.º T. en Palma de Mallorca.

1.º—Consejos de Guerra. (Secretaría de Justicia)
1.º A las diez horas de pasado mañana miércoles día 13 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa n.º 600 de 1937, instruida por el Capitán de Infantería Juez don Gabriel Sastre Balaguer, contra Carlos Horrach Riutord, por un delito de desobediencia grave a la Autoridad.
2.º A las diez y seis horas de pasado mañana miércoles día 13 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Cuerpo, que deberá ver y fallar la causa número 783 de 1937 instruida por el Comandante de Infantería Juez Permanente don Mateo Bosch Sansó, contra el soldado de Ingenieros Bartolomé Mascaró Pericás, por un delito de hurto.

le ha sido concedida con anterioridad por el Ministro de la Gobernación, que queda anulada, de acuerdo con el art. 41 y 42 del aludido Reglamento.

Los Caballeros de San Fernando deben pedir la personalización por medio de instancia, cumpliendo los mismos formularios, y haciendo constar el Decreto que les otorga dicho título.

Estos oficios serán presentados por los propios interesados en la Comisaría de Investigación y Vigilancia.

Palma 11 de Abril de 1938.—II. T.

Los salvoconductos

El Ilmo. Señor Jefe Nacional del Servicio de Seguridad en telegrama de esta fecha me dice: Al finalizar validez salvoconductos extendidos por tres meses, no procede prórroga alguna en ellos, debiendo solicitarse otros, cumpliendo cuantos trámites están en vigor.

COLEGIO DE MEDICOS

Conferencia

El próximo martes, día 12, a las cinco y media de la tarde, se inaugurará en este Colegio el ciclo de conferencias que se ha organizado.

La conferencia inaugural correrá a cargo del compañero don Javier Garrau Amet, quien tratará sobre el tema: «La Tuberculosis Intestinal».

El Presidente manifiesta a los señores médicos que, una vez terminado el acto, se tratará de organizar lo relacionado con el ofrecimiento patriótico profesional y de la solución de las dificultades de toda índole que del mismo se deriven, siendo por tanto conveniente la asistencia de los Colegiados.—Bernardo Juan, Presidente.

DEL CARNET

Por don Mateo Garau y para su hijo el médico don Javier, ha sido pedida a don Luis Alemany y señora la mano de su hija Isabel. La boda se celebrará en breve.

Por don Gaspar Guasp, de Palma, Industrial, y señora y para su hijo Bartolomé, ha sido pedida la mano de la señorita Catalina Pericás Covi de Alaró, hija de nuestro amigo D. Miguel. La boda se celebrará en breve.

El hogar de los esposos don Antonio Colom Bernat y doña Catalina Frontera Llabrés, de Sóller, se ha visto aumentado con el nacimiento de una hermosa niña que se llamará Margarita Antonia.

Nodriza

Se desea para criar en casa de sus padres.—Dirigirse: J. Vich.—Coarquistador, 15.

A BORDO DEL "CAPRI,"

Los alemanes residentes en Mallorca participaron en el plebiscito

A bordo del buque mercante alemán "Capri" se celebró el domingo la anunciada votación del plebiscito alemán sobre el Anschluss...

Sebastián Liabrés Liabrés, de 79 años, domiciliado en la calle de Troneras, 4, que se produjo una contusión en la rodilla derecha. —Antelmo Benito Roig, de 7 años que se fracturó el antebrazo izquierdo...

Agresión

Anteanoche ingresó en la casa de socorro Rafael Serra Llompard, de 28 años, domiciliado en la calle de Santandreu, 59. Presentaba una herida incisa, producida con instrumento cortante...

SORTEO DE AYER

Lotería Nacional

Burgos.—Los premios mayores correspondientes al sorteo de la lotería nacional que se ha verificado hoy en Burgos ha dado el siguiente resultado: Primer premio 120.000 pesetas...

Todas las enfermeras que aprobaron el curso de Frenes y Hospitales, deben pasar con la mayor urgencia por el Instituto de Higiene, de 10 a 12 y de 4 a 6 para un asunto que les interesa.

En la Delegación de Asistencia a Frenes y Hospitales se ha recibido la siguiente carta: "Fuerzas Bloqueo Mediterráneo. Jefatura Servicios Sanitarios. Sra. Delegada Provincial de Asistencia a Frenes y Hospitales."

DEPORTES Futbol

Constancia, 9; Soledad, 3. También correspondiente al Campeonato Liga se celebró en Inca un partido de futbol conteniendo el Constancia y el Soledad.

MARITIMAS

Movimiento del puerto Domingo 10 Entradas: Procedente de Vigo y escalas el vapor alemán "Procidia" con carga general.

ORDEN MINISTERIAL Las vacaciones de los trabajadores

Don Pablo Espejo Maroto, Delegado Provincial de Trabajo en Baleares HAGO SABER: El Excmo. Sr. Ministro de Organización y Acción Sindical, en Orden del 24 de Marzo último...

LA COLITIS Y ALTERACIONES DEL INTESTINO en niños y adultos desaparecen rápidamente con el ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

12 FORMULAS GRATIS Escribanos. Le mandaremos "gratuitamente" 12 Valiosas Formulas y Catálogo de nuestra obra, Séptima Edición, "2.000 Procedimientos Industriales"...

de este Edicto, de establecer turnos por medio de los cuales pueda llegar al disfrute de vacaciones por todos los trabajadores el presente año de 1938. 3.º Unicamente en caso de reconocida imposibilidad, podrá mi Autoridad conceder en este año la suspensión del derecho a vacaciones...

JABON ZOTAL Medicinal y de tocador TEJERA Y OLIVARES Laboratorio Zotal SEVILLA

EDICTO Se deroga la semana de 44 horas en la industria metalúrgica

Don Pablo Espejo Maroto, Delegado Provincial de Trabajo en Baleares Hago saber: 1.º Por Orden del Excmo. Sr. Ministro de Organización y Acción Sindical publicada en 24 de marzo de 1938...

SEÑORA... No se lastime las manos cómprese un par Guantes de goma en CASA CODINA (Junto al Borne) La Casa de las Gomas

No contrata SU ENTIERRO, Asegurándose en «LA PREVISORA MALLORQUINA», PUES CADA 10 AÑOS LE ABONA EL VALOR DE UN SERVICIO. Calle Francisco Sancho, 35. Teléfono 2529 PALMA DE MALLORCA

RELIGIOSAS Santos del día Santos Zenón, obispo y mr. y Julio, p. Cuarenta Horas Continúan en la Parroquial Iglesia de Santa Eulalia, dedicadas a la Virgen del Confalón. Exposición a las 6 y media de la mañana.

EN LA CATEDRAL Función de desagravios

A las seis y media de la tarde, celebróse en la Catedral la solemne función de desagravios a Cristo Señor Nuestro que anualmente organiza la «Liga espiritual contra el mal hereje».

LOS DIAS TRADICIONALES El Domingo de Ramos

Anteayer, Domingo de Ramos, en todas las iglesias, se celebraron funciones propias de la festividad del día, asistiendo grandes concursos de fieles.

Juan Rotger, Deán, asistido del M. I. Sr. D. Andrés Caimari, Canónigo; el Rdo. Sr. D. Rafael Vich, Beneficiado; y el Rdo. Sr. D. Guillermo Oliver, Beneficiado; de diácono, subdiácono y asistente, respectivamente.

FUTBOL Torneo de Liga

El Athletic bate por seis a dos al U. S. Poblense En el campo de «Sa Punta», se celebró el domingo ante regular concurrencia el partido Athletic contra U. S. Poblense.

SUCESOS Hurto de aves de corral

En Algaida, la guardia civil ha denunciado a Bartolomé Sastre Puigserver, de 15 años, por haber hurtado, en dos ocasiones, cuatro aves de corral y una cámara de aire para bicicleta.

Pelota vasca Frontón Balear

Resultados del domingo: Primera quiniela: Barenechea, ganador; Rego, colocado. Los boletos (4-2) se pagaron a 39'90 pesetas.

Juegos prohibidos

En Campos, han sido denunciados al Delegado de Orden público, varios individuos, que fueron sorprendidos jugando a los prohibidos, en una casa particular.

Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

Delegación de Asistencia Frenes y Hospitales Sección de Protección a las víctimas del marxismo El avance arrollador, incontenible, de los soldados de España, conquista, cada día, tierra de la Península para la causa nacional.

JABON ZOTAL Medicinal y de tocador TEJERA Y OLIVARES Laboratorio Zotal SEVILLA

EDICTO Se deroga la semana de 44 horas en la industria metalúrgica

Don Pablo Espejo Maroto, Delegado Provincial de Trabajo en Baleares Hago saber: 1.º Por Orden del Excmo. Sr. Ministro de Organización y Acción Sindical publicada en 24 de marzo de 1938...

SEÑORA... No se lastime las manos cómprese un par Guantes de goma en CASA CODINA (Junto al Borne) La Casa de las Gomas

No contrata SU ENTIERRO, Asegurándose en «LA PREVISORA MALLORQUINA», PUES CADA 10 AÑOS LE ABONA EL VALOR DE UN SERVICIO. Calle Francisco Sancho, 35. Teléfono 2529 PALMA DE MALLORCA

RELIGIOSAS Santos del día Santos Zenón, obispo y mr. y Julio, p. Cuarenta Horas Continúan en la Parroquial Iglesia de Santa Eulalia, dedicadas a la Virgen del Confalón. Exposición a las 6 y media de la mañana.

ULTIMAS NOTICIAS

RADIO NACIONAL

Por Carrascalejo pasaron los rojos

Esa pequeña aldea, minúsculo pueblecito de la provincia de Cáceres, ha sido unas horas de los rojos, el tiempo necesario para que las hordas demostraran lo que son y para que el bendito lugar pasara a formar parte del martirologio de nuestra guerra. Carrascalejo, el pueblo ingenuo y tranquilo, que creía vivir en paz, como dormido en los campos extremeños, ha tenido que pasar por el infinito horror, la desesperación, la tortura de caer en manos de las huestes del marxismo.

Unos pocos soldados lo defendían. Era tan insignificante, estaba dotado de tan poco valor estratégico, que nadie pudiera concebir jamás que fuera objeto de la codicia de los rojos. Pero estos, que tan apaleados salen siempre de los combates abiertos y de las francas batallas, suelen vengarse de tanto en cuanto cayendo como hienas hambrientas sobre pacíficos pueblos que creen descuidados o desguarnecidos, y así se lanzaron sobre este misero lugareño y sacaron sobre sus desventurados habitantes todo su sed de sangre, de crímenes y de violación.

Unos rústicos inocentes, trabajadores del campo casi todos ellos, pobres a más no poder, que no habían querido abandonar sus hogares a pesar de la cercanía de los rojos; gentes que no podían creer que las hordas enemigas fueran tan asesinas, porque estaban acostumbrados a confiar en la bondad humana, estas fueron esta vez las víctimas escogidas por la barbarie extranjera. Penetraron las fieras rojas bajo la

noche negra en la aldea apacible que defendía, como hemos dicho, un reducido número de soldados, los cuales al verse atacados sólo tuvieron tiempo de gritar alarma y despertar al pueblo y ponerse en saldo en la iglesia dispuestos a vender caras sus vidas.

Los centenares de marxistas que entraron en el pueblo, asesinaron a todas las familias que no tuvieron tiempo de reunirse con los soldados. Violaron mujeres y niñas con brutal ferocidad, asesinaron párvulos y se ensañaron con las víctimas de la manera más brutal.

Cuando llegaron las tropas de auxilio, que acudieron inmediatamente para liberar y salvar la población, se encontraron con el macabro espectáculo de cadáveres abiertos en canal, víctimas con los ojos arrancados a punta de bayoneta y cuerpos descuartizados; visión que atravesaba como una punzadura el corazón de quienes al contemplarla sentían una ansia infinita de hacer justicia a quienes tuvieron animalidad suficiente para poderla perpetrar.

Ya pueden ir a Carrascalejo los humanitaristas internacionales a contemplar la diferencia que hay entre la propaganda y los hechos de los rojos. Pero no es preciso. El mundo entero lo sabe ya, y las armas de Franco no tardarán en quitar del mundo esta barbarie moderna que supera en salvajismo a la de todos los tiempos bárbaros de la pasada historia.

RADIO NACIONAL

París y Londres

Parece que el nuevo gabinete Daladier «de salvación privada» se presentará mañana a la jaula parlamentaria. El recibimiento hecho por el país al nuevo gobierno ha sido tal cual. El público tiene el presentimiento de que no ha de resolver los grandes problemas que pesan sobre la vida nacional. No se nota el cambio fundamental que se esperaba después del gabinete Blum. «Ca m'est égal» parece que dice el país. De Blum a Daladier no existe la suficiente diferencia para poder esperar las grandes soluciones. Y nace tan enclenque como el anterior y con una vida igualmente precaria. Dentro de este gobierno no están representadas ni las izquierdas ni las derechas. Son tan negras las perspectivas, que se asegura que Daladier no se atreverá siquiera a pedir los plenos poderes, sino que se conformará con pedir un anticipo de la Banca de Francia y la concesión de un empréstito cuantioso para el rearme. Después de esto, unas vacaciones... «y después de mí el diluvio».

Por lo demás, el problema de los sesenta mil huelguistas y la expulsión de los internacionales no parece que le preocupen gran cosa. La agitación camunista en aumento y el peligro constante que representa la campaña de perturbación sindical no parece que tengan para el nuevo gobierno más importancia que para el anterior. Eso son temores propios de unos cuantos «cagoullards»...

Decididamente, no es Daladier el hombre fuerte que necesita Francia...

En Londres no se ha extinguido todavía el eco del discurso que anteayer pronunció en Bristol el secretario de asuntos exteriores Mr. Halifax. Los periódicos lo comentan todavía, porque son realmente interesantes algunos de los conceptos expuestos por el destacado político británico.

En materia de política interior—dijo lord Halifax—dan a veces resultado las discusiones, las rencillas y las polémicas; pero en tratándose de política exterior no hay más que dos cosas que valgan; o un acuerdo o la guerra. Inglaterra no ha vacilado un momento, y al tener que escoger entre estos dos caminos ha preferido el primero.

El «Daily Telegraph», periódico que hasta hace poco no creía que Inglaterra consiguiera llegar a un acuerdo con Italia, dice en su número de esta mañana que el acuerdo anglo-italiano, por mucho que se diga, no estará firmado antes de Pascua. De modo que hasta el «Daily Telegraph» cree ya en él. Ya no

se atreve a negar que el acuerdo vendrá. No vendrá antes de Pascua, pero vendrá después.

Un hecho que ha sido muy bien acogido por la opinión inglesa es la comunicación dirigida a la Secretaría de la Sociedad de Naciones, por el representante británico, pidiendo que en la próxima sesión del Consejo se ponga en estudio el siguiente tema: «Consecuencias a sacar de la siguiente situación actual en Abisinia». El gobierno británico ha examinado la situación normal resultante del hecho de que algunos miembros de la Sociedad, representados en el Consejo, reconocen la actividad de Italia en Abisinia y admiten oficialmente la conquista del Imperio, mientras que otros miembros no han hecho nada todavía en tal sentido. (Los miembros a que alude son probablemente Polonia, Bulgaria, Rumania, Lituania y Yugoslavia.) La nota de Inglaterra cree necesario regular esta anómala situación en el seno del organismo ginebrino.

Otro tema, aunque algo apartado de la seriedad internacional, que ocupa la atención del cronista, es la sentencia dictada en la causa de divorcio promovida por Mr. Griffith y su señora. El tribunal ha acordado negar dicho divorcio por la sencilla razón de que ninguno de los dos es digno de casarse otra vez.

“El Gas” S. A.

Debido a construir esta Sociedad, en los terrenos de la fábrica de gas, un depósito para agua de unos 600 metros cúbicos de cubida, se sacan a pública subasta las referidas obras, cuyo pliego de condiciones se halla de manifiesto en las oficinas de la Sociedad, calle de Buen Año número 4, a la disposición de los licitadores todos los días laborables de 9 a 12 de la mañana y de 3 a 7 de la tarde.

Las ofertas deberán hacerse en pliego cerrado según el modelo de proposición inserto en el pliego de condiciones facultativo-económicas y el plazo de entrega de las mismas terminará el día 19 de Abril a las 11 de la mañana, verificándose la apertura de los pliegos el día siguiente a la misma hora.

Sóller 8 de Abril de 1938 (2.º T.)—Por «EL GAS» S. A.—El Director Gerente, Rullán.

Leña de olivera
Aserrada para cocina y calefacción
A precios económicos
Servicio a domicilio
Reina Esclaramunda, 24 — Teléf. 2872
Esquina Plaza Toros vieja

CRÓNICA

Contrastes

El heroísmo que se atribuyen los rojos.—54 comisarios rojos se han pasado a nuestras filas en un mes en el frente de Aragón.—La literatura derrotista del Gobierno Negrín

Calma en el día de hoy en el frente de Levante. La acción bélica se ha limitado a rectificaciones y limpiezas de territorios últimamente ganados al enemigo.

Pero para el cronista no ha faltado la actividad. Y en su constante ir y venir por las líneas del frente ha encontrado un suficiente tema que aún que no es otro que el de comprobar el espíritu magnífico de nuestros muchachos y su alegría en todos los sectores ya compensaría la fatiga de los kilómetros devorados.

Si ven que mi coche se ha detenido en un pueblo para saludar a alguno de nuestros ilustres jefes los oficiales y más tarde grupos de soldados—acuciaban al periodista creyéndole en posesión del secreto del mando y siempre para preguntar lo mismo: ¿Habrà mañana orden de avanzar a fondo?

La impaciencia de nuestras tropas sorprende tanto más cuanto que todas sin excepción las que están en este frente apenas si desde que comenzó el avance han tenido cuatro o cinco días de relativo descanso por el estilo del que han disfrutado. No se concibe de donde podrán sacar la resistencia de que hacen gala constantemente. Pero yo que estoy en el secreto no me asombo de sus arrebatos y de que sigan alegres sus corazones patrióticos.

Pero es que nosotros no somos tan vigorosos ni arrojadós ni tan héroes como los rojos nuestros enemigos. Hoy precisamente como prueba palpable de la bravura marxista he recogido en una trinchera que hasta ayer fué roja un periódico titulado «Avance del combatiente» fechado en Madrid el 5 Abril. Este periódico entre otras cosas muy peregrinas dice lo siguiente: «Como prueba elocuente y trágica grandiosamente del heroísmo que derrochan nuestros jefes ofrecemos unos cuantos hechos de los últimos resultados que se han padecido. En los repetidos ataques de la Punta de Bejar han caído dos capitanes.

En el mismo ataque murieron tres capitanes más. Y en el intento de asalto a las alambradas enemigas cayeron muertos, pegados a las mismas, varios soldados y el capitán que los mandaba, resultando también varios comisarios muertos, así como otro comisario de Barcelona que también resultó muerto agarrado a las alambradas enemigas. Esto prueba el heroísmo de los jefes de las unidades así como de los comisarios que saben morir por vosotros en la lucha.»

Hay que ver la cantidad de gente caída en esta escaramuza de Béjar porque en realidad aquí ello no fué más que una escaramuza por sorpresa como siempre acostumbran ellos para tratar de meterse en una posición de avanzadilla de nues-

tras líneas. La posición esta resistió magníficamente y con tan certero castigo como el que ellos mismos confiesan y que ha costado la vida a esa enormidad de jefes y comisarios políticos: un verdadero desastre. Pues si así cayeron los jefes calculen ustedes como sufrirían los pobrecitos milicianos.

Pero en fin ya que se jactan de sus jefes héroes, que ponen como ejemplo a los soldados, bien está que contesten a esta pregunta que desde hace mucho tiempo venimos formulando y que no tiene réplica. ¿Porqué no añaden a estas patrañas las que hacen los mandamás y sus hijos?, ¿dónde están los niños de Prieto y todos los parientes de los ministros?, ¿a que no pueden dar ni un solo nombre de uno de ellos en un combate presente? Y respecto al pretendido heroísmo de los comisarios nosotros podemos ofrecer esta simple contra partida: ¿Saben los rojos cuantos comisarios se han pasado—entiéndase bien, pasados voluntariamente—a nuestras filas en el mes último y solo en este frente de Aragón? Pues 54 nada más. ¡Si les digo a ustedes que hay cada héroe por esos frentes de la España rojal

Entre tanto el gobierno Negrín se despacha a su gusto mediante una literatura francamente derrotista que, hoy, la temerosa aviación roja ya que no atreve a salir más que a la orilla de sus bases, ha arrojado octavillo sobre Barcelona diciendo textualmente: «La escasez de armas, el abandono de las democracias, todos los reveses que tenemos, no nos desmoralizan porque cada día nos sentimos más optimistas y tenemos afán de libertad. No insultamos a nadie y triunfaremos porque tenemos a la razón. Utilizaremos para ello la luz del día y las tinieblas de la noche formando trincheras infranqueables para aplastar a los invasores.»

¿Conque en las tinieblas de la noche? ¿Con que levantando trincheras infranqueables? ¿Pero no sabeis, hombres de Dios, que la guerra no se gana construyendo trincheras, sino saliendo de ellas y empujando al enemigo hacia atrás?

No es muy risueño el porvenir que les aguarda a los pobres barceloneses, que a oscuras, sin comer y casi sin agua para beber, pesarán con razón como las famosas trincheras, el cinturón de Bilbao y el de Alhambra y el del Cinca, fueron algo así como un juego de niños para el ímpetu de los soldados de Franco. Que sigan cavando lo que quieran. Nosotros también seguiremos riendonos de sus esfuerzos y clavando la bandera de España en todas partes hasta que llegue para satisfacción de los buenos catalanes, hasta el mismo palacio de la Generalidad que va a ser pronto, amigos rojetes.

EL TEBIB ARRUMI

EL PUEBLO ALEMÁN JUNTO AL FUHRER

El Día de la Gran Alemania

Con gran orden y entusiasmo todos los alemanes—los de la Alemania estricta y los de Austria—aprobaron la unión austro-alemana y eligieron a los miembros del nuevo Reichstag

Como se efectuó la votación

Berlin.—Desde las primeras horas de la mañana el pueblo se dispone a cumplir con su deber electoral.

Mucho antes de las 8 se habían ya formado largas colas en que esperaban que los colegios fueran abiertos para emitir sus votos.

Los colegios electorales estaban vigilados por fuerzas de policía que no tuvieron que intervenir ya que los electores se presentaban con orden perfecto y todo presentaba un aspecto de satisfacción.

Las calles estaban engalanadas y veíanse grandes figuras de Hitler que estaban adornadas con grandes guirnaldas.

Muchas calles antes de las 8 presentaban un aspecto inusitado. A las 8 dió comienzo la operación electoral.

A medida que se iban recibiendo noticias de las elecciones, esas acusaban un orden perfecto y una mayoría grande en favor del plebiscito de unión de Austria a Alemania.

Las noticias de Viena así como las demás ciudades del Reich, ponían de manifiesto que las elecciones se ce-

lebraban dentro de un entusiasmo general.

Noticias recibidas a las 5 de la tarde de Prusia acusaban el mismo entusiasmo siendo el porcentaje a favor de la unión de un 99 por 100. En Turingia habían votado todos los lectores a favor de la unión. Igualmente en Marienstal, así como en otros puntos de toda la provincia todos los votantes habían votado afirmativamente sin una sola excepción.

En Kalkenfurt votaron 800 alemanes residentes en Checoslovaquia que lo hicieron en sentido afirmativo.

La votación en el pueblo del Dr. Goebbels

Berlin.—En la población donde nació el doctor Goebbels habían votado 52.000 personas en sentido afirmativo y 142 en sentido negativo.

La noticia en Munich

Berlin.—Según los resultados de la votación en Munich habían votado 337.285 personas afirmativamente, 228 negativamente y 151 boletines nulos.

CRÓNICA

Los soldados gallegos ven el mar

Nos acuciaba el deseo de ver el mar. Llevaban las columnas gallegas cerca de cinco meses combatiendo tierra adentro y se había producido en estos soldados, siempre tan sufridos y valientes, algo más que la nostalgia del mar y la «morriña» del mar que les recordaba su acción bélica, primero en los montes de León y luego en tierras aragonesas. Los que han luchado en el rigor del invierno en la zona más áspera de Aragón, adentrándose después en el Maestrazgo tenían derecho a acercarse al mar. Los gallegos que van acercándose a la ciudad de Tortosa, encaramándose en altísimas piedras, como desde el Naranco, los hombres de Martín Alonso desde los picos, ven el mar, desde una atalaya catalana. Estos hombres de Galicia, vencedores en León, en Asturias, en Aragón, en Cataluña.

Las tropas gallegas realizaron una nueva hazaña después de ocupar la plaza fuerte del Maestrazgo, llegaron a dar vista al mar los gallegos. Desde Morella los picos más altos una áspera subida, una marcha fatigosa por los montes intrincados y una buena mañana se coronan unas piedras que han de ser fortificadas. Allí abajo, una línea azul que el sol naciente va incendiando. Es el Mediterráneo sin brumas, intensamente azul en una mañana de abril. Los soldados gallegos están contentísimos rebosantes de alegría. El mar ha realizado el sueño de España y ha calmado su

«morriña». ¡Qué mejor premio podía habérselo dado a estos mozos que llevarles allá donde desde un mirador de piedras altísimas, el mar se insinúa!

Los fogonazos de nuestras baterías de montaña se ven desde el mar. Nuestros buques pueden mantener una telegrafía con los soldados gallegos. ¡Marineros del Ferrol! ¡Pobres saludos a vuestros hermanos! Ya hacen votos porque adviertan la importancia de la operación realizada presitiendo el final de la guerra en estas horas en que calmados el mar se les entraba por los ojos.

En cuanto a la jornada de hoy más bien que de acción ha sido de preparación intensa para nuevas avanzadas triunfales. Por el Norte el cuerpo de ejército de Navarra ha seguido operando por el sector de Grama ocupando el pueblo de Santa Lútria y San Quilez dominando el valle del Esera y tomando posiciones y numerosas poblaciones que han visto llegar a los vencedores con esa confianza con que las gentes de bien esperan siempre a las tropas del Caudillo.

En otros sectores la actividad se ha desarrollado también precursora de grandes acontecimientos que en breve alinearán los sectores de la guerra con repercusiones victoriosas dando cara al Mediterráneo.

JUSTO MANUEL SEVILLANO

RADIO NACIONAL

España y el Mundo

León Blum, el hombre más ilustre del Frente popular francés, obtuvo de la cámara 3/0 votos para la concesión de plenos poderes. Nada menos que trescientos diputados concedieron a Blum la confianza para administrar la economía de la nación.

A Hitler acaban de ratificarle los plenos poderes nada más que cuarenta y ocho millones, cuatrocientos ochenta y nueve mil, doscientos ochenta y nueve compatriotas alemanes. ¡Y luego dirá Blum que él es el representante del sufragio universal! Entonces Hitler, con sus 48 millones de votos, ¿a quien representa?

El testimonio no puede ser más

elocuente. Blum, o sea el Frente popular, es la fuerza negativa de un pueblo; Hitler es el surgir de una patria poderosa, afirmando en el mundo todas las ideas positivas de la humanidad.

¿Dónde están la señora e hija de Compañes? ¿Dónde está la señora de Tarradellas? ¿Dónde está la familia de Ayguadé? ¿Dónde se encuentra la familia de García Oliver? ¿Dónde está Pi y Suñer?

Han salido de veraneo. Están en las playas de Marsella o en los bañes de Toulouse. En Barcelona hace tanto calor...

DE RADIO JOURNAL

El avance de las fuerzas nacionales

«Radio Journal de France» retransmitida por Paris P. T. T. informa de que las fuerzas nacionalistas que operan por el ala del Norte han conseguido su avance. Que la extensión de la cabeza de puente establecida en Balaguer tiene una extensión de

cinco kilómetros y que en el sector de Tortosa y Vinaroz las fuerzas nacionales prosiguen sus operaciones de ofensiva y penetración teniendo a la costa en una extensión de más de 45 kilómetros a merced de la artillería nacional.

La votación en Colonia

Berlin.—Noticias recibidas del resultado de las elecciones de la ciudad de Colonia, acusaban que habían votado 540.180 electores y de ellos 539.207 habían votado «sí» y en contra 378.

Los austriacos residentes en Alemania votan el 99 por 100 afirmativamente

Berlin.—El resultado de la elección de los austriacos residentes en Alemania, es el siguiente: votaron afirmativamente 34.608 y votaron en contra 143, votos nulos 32 o sea un porcentaje del 99 por 100.

El resultado total

Berlin.—El resultado del plebiscito se ha excedido aún en las esperanzas de los más optimistas que buscaban este resultado.

Según las últimas estadísticas que han sido publicadas el lunes por la mañana resulta que el número de votos que ha habido en Alemania y Austria ha sido de 49 millones 326 mil 791 o sea el 99 por el cincuenta y cinco por ciento del censo electoral. De este número cuarenta y ocho millones setecientos noventa y nueve mil doscientos sesenta y nueve han votado a favor de la unión o sea el 99 con cero ochocientos veintey siete por ciento y sólo cuatrocientos cincuenta y dos mil ciento ochenta en contra. Solo en Austria votaron que si cuatro millones doscientos ochenta y dos mil setecientos noventa y cinco.

RIALTO

— HOY —
GRANDIOSO EXITO

Coraceros de Prusia

U. F. A. 1938
por LIL DAGOVER

DOS Y MEDIO

por los cómicos BERT WHEELER
y BOB WOOLSEYSábado de Gloria. Gran estreno
Universal! CUANDO VOLVAMOS
A AMARNOS con Margaret Sullavan,
James Stewart.

MODERNO

— HOY —

Viva el amor

Gene Raymond - Maria Gambarelli

El Fantasma Vengador

Episodios 10-11-12

Sábado de Gloria. Gran estreno
Universal. Buck Jones en EL OCASO
DEL PODER. CUANDO VOLVAMOS
A AMARNOS Margaret Sullavan.

IMPRESA DE «EL DIA»

TEMPORADA DE ESTRENOS

Balear

Sábado de Gloria

A V I V I R ! En Español

con el gran divo TITO SCHIPA

La extraordinaria película italiana